

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy óra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Ruppert interpellációja a sajtószabadságról

Budapest, nov. 17. A nemzetgyűlés mai ülésén *Bottlik József* elnökölt.

Rátértek

a statáriális bíraskodás
kiterjesztéséről

szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Mikovényi Jenő előadó elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, melyet általánosságban elfogadnak.

A részleteknél *Ruppert Rezső* kéri a statáriális bíraskodásnak a párbajra való kiterjesztését.

Tomcsányi Pál igazságügyminiszter elismeri, hogy a párbajra súlyosabb büntetést kellene kiszabni, de a módosítást ellenzi.

Ezután szavazás következett. 33 szavazattal 17 ellenében elvetették Ruppert módosítását.

Vita nélkül megszavazták a bírának és ügyészeknek az igazságügyminisztériumba való berendeléséről szóló törvényjavaslatot.

Szünet után *Ruppert Rezső* terjesztette elő interpellációját.

Ruppert Rezső: Közjegyzői okiratokkal és tanukkal fogja igazolni. En a törvény uralmát követelem, folytatta — és a cenzura teljes eltörlését. Az országnak joga van világosan látni és meg tudni, kik voltak azok, akik olyan súlyos károkat okoznak a nemzetnek.

Hajlandó-e a különítményeket felosztatni?

Hajlandó-e intézkedni, hogy az egyenráha viselése csak a reguláris csapatoknak engedessék meg? Hajlandó-e intézkedni, hogy az államrendőrség és csendőrség működésében korlátozva ne legyen?

Hajlandó-e a katonaságot hivatásának visszaadni?

A miniszterelnök válasza

Teleky Pál gróf miniszterelnök válaszol az interpellációra. Eljön az idő, amikor el fogom mondani, mért lépett a kormány csak most föl az atrocitások ellen és nem előbb. Ha most elmondanám, csak ártanék az ügynek.

Sorra vette ezután *Ruppert* kérdéseit. Ami a sajtószabadságot illeti, mindent meg lehet írni, ami igaz. A teljes sajtószabadságot nem állíthatja vissza; bebizonyult, hogy a cenzura mostani formája helyes. A sajtónak legyen gondja, hogy a különböző nyilatkozatokat híven adja vissza.

Héjjas Iván és *Szapannos József* szerepére vonatkozólag kijelenti, hogy a kormány hajlandó mindenkit, mihelyst a nyomozás oda vezet, megbüntetni. Kéri válasza tudomásul vételét.

Kontra *Aladár* és *Somogyi István* személyes kérdésben történt felszólalása után *Bottlik* elnök rendreutasítja *Ruppert*et, amiért *Somogyi* féleszünek nevezte.

A miniszterelnök válaszát tudomásul vették.

Magyar középpárt alakul a Felvidéken

Ungvár, november 17. A megszállott Felvidék, sajnos, széttagolt magyarsága egyesülésre, pártközi békére vágyakozik. A meg egyezés akarátának jele a felvidéki kisgazdapárt póstyéni szervezkedése. A párt a szlovenszkói magyar pártok együttműködése címmel a következő felhívást adta ki:

Az Országos Magyar Kisgazda, Földmives és Kisiparos Párt vezetősége 1920. évi október hó 25-én Póstyénben tartott értekezletén *Szent-Ivány József* ideiglenes pártelnök javaslata alapján egyhangulag elhatározta, hogy legfőbb idejét látja annak, hogy a szlovenszkói és a ruszinszkói magyar politika szakítson az eddigi gondolkozással s helyezkedjék reális alapra. Legfőbb idejét látja annak, hogy az ábrándok szövése helyett a komoly munka vegye kezdetét és a magyarság létérdekében kifejléssük az önvédelmet.

A párt minden erejével és a párttagitáció összes eszközeivel igyekeznék fog a köztudatba belevinni az önvédelem szükségességének gondolatát s ennek érde-

kében szükségesnek tartja az összes szlovenszkói és ruszinszkói magyar polgári pártok egységes munkáját. Mint a szélső keresztény és liberális — radikális irányzatok között álló középpárt feladatának tekinti, hogy az eddig széttagolt és külön akciókat végző magyar polgári pártok közötti egyezkedést s ennek alakj feltételként egy pártközi végrehajtóbizottság létesítését szeretné megvalósítani. Ezen politikai cél érdekében jelen határozatnak megküldése kapcsán a pártközi végrehajtóbizottság megalakítására kéri fel testvéri szeretettel a párt a szlovenszkói magyar polgári pártokat s a Szlovenszkóban és Ruszinszkóban megjelenő magyar politikai lapok útján pedig a felvetett eszmének meleg és létezőnk által parancsolt támogatására kér Szlovenszkó és Ruszinszkó magyarságát.

Póstyén, 1920 október 23-án.

Dr. Törköly József sk.,
jegyzőkönyvvezető.

Szent-Ivány József sk.,
ideiglenes elnök.

12 milliós pótköltségvetés 1920-ra Pótadó emelés nélkül fedezik a költségvetési hiányt

A számvétség az 1920-as költségvetési évre pótköltségvetést terjesztett elő azzal az indokolással, hogy a változott gazdasági viszonyok és különösen az áruk egyre fokozódó emelkedése a költségvetés számos tételének realitását megdöntötte és egyes tételek jelentős emelését teszi szükségessé.

A házipénztár költségvetésének több tétele együttesen 8,658,043 koronában volt fölvéve az 1920-as év költségvetési előirányzatában, ezekre a tételekre együttesen további 10,714,800 koronának az előirányzatát kéri a számvétség, kéri továbbá az alapok 1,622,456 koronában előirányzott költségvetésének további 987,500 koronával való felemelését.

A házipénztári költségvetés több mint 10 millió koronával való emelésére a számvétség a fedezetet a mintegy 5 millió koronás bevételi többletben, az erdőgazdaság 4 millió koronás bevételi többletében, a 395,000 koronára rugó földadóban és egy felveendő 1,350,000 koronás függő kölcsönben találja meg. Az alapok költségvetésének emelését fedezi az alapok bevételi többlete.

A pótköltségvetési előirányzatból országos adókra 1,200,000 koronát, az erdők termelési költségeire 4,400,000 koronát, városi épületek javítására 800,000 koronát, városi alkalmazottak ruházatára 700,000 koronát, a tüzelés és világítás kiadásai többletére 500,000 koronát, a közbiztonsági és jéggyár költségeire 300,000 koronát, nyomtatványok és irodaszerek beszerzésére 350,000 koronát, egyéb tételekre együttesen

A kormány pár héttel ezelőtt megígérte itt a Házban, hogy a sajtószabadság terén jelentős lépést tesz előre.

Követelnem kell a kormánytól, hogy az összes Britaniások ellen azonnal indítsa meg az eljárást, hadd kerüljenek ki onnan az ártatlanok.

Ismét követelnem kell, hogy a sajtónak szabadságot adjanak, mert az ilyen egyéni akciók leplezésél a sajtó van hivatva a legjobban szolgálni.

Felsorol még több atrocitást, majd előterjeszti nyolc pontból álló interpellációját, melynek lényege ez:

Hajlandó-e a kormány intézkedni, hogy a lapokban mindent meg lehessen írni, ami való, a nemzetgyűlési tudósításokat és kormánynyilatkozatokat is. A sajtó előzetes ellenőrzése csupán az államtitkokra és az ezekkel szorosan összefüggő dolgokra terjedjek ki. A sajtóvétségekre mondják ki a sürgősséget s a megjelenéstől egy hónap múlva a sajtóügyekben döntés legyen.

Hajlandó-e a bíróságnál és ügyészségnél egyesek érdekében eljárók ellen eljárást indítani?

Hajlandó-e *Héjjas Ivánt* és *Szapannos Józsefet* alhadnagyot tartóztatni?

Szabó Jenő: Ezek nem állanak!

2,500 000 koronát kíván fordítani a számvétség.

A felügyelő bizottság letárgyalta a pótköltségvetési előirányzatot és úgy határozott, hogy bár nem helyesli a költségvetési irányzatnak illymódon való tullepését, azonban tekintettel arra, hogy a pótköltségvetés kielégítése pótdőmelést nem igényel és a bevételi többletekből fedezhető, a tulkadások pedig a körülmények kényszerítő hatása alatt történtek és történnék, a maga részéről a pótköltségvetéshez hozzájárul.

A pótköltségvetésben a bevételi többleteken kívül fedezetül megjelölt 1,350.000 koronás függőkölcsönt a közgyűlés már engedélyezte a haláp-guthi erdei vasút építésére. Ez a kölcsön csak azért fog a pótköltségvetéssel együtt még egyszer a közgyűlés elé kerülni, mert a városi tanács úgy határozott, hogy a kölcsönt nem pénztintezetektől, hanem a közellátási hivatal pénzlárától veszi fel.

Márk Endre — gyakorló ügyvéd

Hetven éves elmúlt már Debrecen most nyugalmába vonult polgármestere, Márk Endre udvari tanácsos, de törhetetlen munkakedve, példátlan szorgalma és akaraterje nem ismeri a nyugalmat. Ha visszavonult is a polgármesteri székéből szabad akarattal, keresett új munkakört magának.

A debreceni ügyvédi kamara a hivatalos lap legújabb számában teszi közzé, hogy Márk Endre ügyvéd Debrecen székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette. Hetven éves korában gyakorló ügyvéd lett újból Márk Endre, bizonyosságul annak, hogy munkakerje és munkakedve nem fogatkozott meg a közigazgatás taposalmában sem.

Bármily bélyegzessel oltott bankjegyeket bevált

Farkas László

bank és tőzsdébizományos, Miklósi utca 1. sz.
Jelzőlakótelep. Ingatlan vétel és eladás

Dollár, külföldi pénzek vétele.

Balázs Árpád nóta estélye.

A magyar népdal leghivatottabb reprezentánsa a napokban tartotta Budapesten már második hangversenyt szünni nem akaró tapsvihár között, óriási siker mellett. Csonka Magyarországon csaknem minden nagyobb városában hangversenyezett már. Legközelebb a debreceni közönség is nótaferő hegedűjéről, dalos ajkáról fogja meghallani «Akit én szeretek», «Két babonás szép szemeknek», «Itt hagyom a falutokat» és a többi sok-sok notát, melyet ismerünk, mind közöttünk él, lelkünk-ből való s az lelkéből fakadt.

Tizenhárom éve, hogy egy nóta bejárta az országot: Rácsos kapu, rácsos ablak... és Balázs Árpád nem arra volt büszke, hogy a pesti orfeumok fáradt lelkébe is belopta magát, hanem hogy a legparányibb eldugott kis falu rácsos kapuja előtt is, a legegyszerűbb magyar legény ajkáról is felhangzott a nóta, mintegy szívettépő bucsu szó. Az ábrándos várkisasszony, a bánatos lovag ep úgy megtalálta benne szíve fájdalmát, mint az arató leány, a falu legegyszerűbb virága.

Ezért nagy ma Balázs Árpád. Zilah, a meszesalja kis város, honnan a bocskoros oláhok elől volt menekülni kénytelen, termette legszebb nóta. Dalköltő pályájának fénypontjai: Gyere vélem akáclobos falumba... Vásvárvélem most visznek a vármegye házába... Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda... Levelem, levelem... Nem kell nekem a világon semmi... Két kicsiny kis szoba... és még sok-sok drága szép magyar dal.

Szilágy vármegyének árvaszéki h.

elnöke volt, most az államrendőrség-nél tanácsosi rangban van. A debreceni rendőrség vezetésének sikerült megnyerni őt arra, hogy egyetlen estén, f. hó 24-én, a Vigszínházban hangversenyezzen. Azt hisszük, nem csalódnunk abban, hogy nemcsak Debrecen műértő közönségének, ha-

nem vidékének is felkelti érdeklődését és dalait még jobban megszeret-teti.

Mint hogy az országos hírű dalköltő az estély tisztá jövedelmét caritativ célra szánta s így művészi közreműködését a legnemesebb szándék szolgálataiba állította.

Babarczyék „önkéntes adományai”

Megtalálták a különítmény bevételi lajstromát

Budapest, nov. 17. A rendőrség tegnap fejezte be Babarczy Jenő báró kihallgatását. Arra a kérdésre, hogy honnan tartotta fenn 500 tagból álló különítményét, kijelentette, hogy 150.000 koronát kapott a különítmény költségeinek fedezésére, azonkívül 60.000 korona önkéntes adomány folyt be a különítmény pénztárába.

A kihallgatást végső rendőrtiszviselő eléje tartotta a feljelentéseket, amelyeket a különítmény ellen zsarolás miatt tettek.

Babarczy azonban csak az Ungár-esetre emlékezett. Ungár 20000 koronát önként adott. Mindent Biró Béla kezelt, ő tud fölvilágosítást adni.

Utólagosan tett vallomásaiban beismerte, hogy a különítmény Weisz Dávidtól 150.000 koronát vett föl. Beismerte az erzsébet-falvai rekvirálást is.

Ungárra vonatkozóan utólag szintén vallomást tett s azt vallotta, hogy 20 000 koronát nem követeltek Ungártól, hanem kérték. Ő is föl hívta telefonon Ungárt és kérte, hogy a különítmény pénztárába fizessen 20.000 koronát.

Biró Béla tagadta, hogy a zsarolásokról és a brutálításokról, amelyeket ártatlan emberek ellen követtek el, tudomása volna.

Budapest, nov. 17. Délelőtt megjelent Preiszner Dezső újpesti ke-

reskedő és elmondta, hogy május 22-én a különítmény emberei elfogták, az István-telki főműhelybe vitték, ahol kintozták és többek között ujjait öngyújtóval égették. A kintzásnál négyen voltak. Matuska, Adametz, Pilbau és Babarczy is köztük volt.

Babarczy tagadta ezt az esetet, majd pedig, amikor szembesítették Preisznerrel, azt mondta, nem emlékezik rá!

A rendőrség megállapította, hogy a Babarczy-különítmény első tanyája valóban az István-telki főműhely volt és ott követték el Preiszner ellen a zsarolást.

Budapest, nov. 17. A rendőrség a Babarczy-különítmény pénzlárájában igen sok előleg nyugtát talált s egy bevételi kimutatást, amelynek adatai és a Babarczy-által beismert 150.000 korona és 60.000 korona között 700.000 korona differencia mutatkozik, Babarczy nem tudott felvilágosítást adni, hogy ezt az összeget honnan kapta.

Budapest, november 17. A rendőrség hosszan tanácskozott azon, hogy a Britanniával kapcsolatosan letartóztatott emberek ügyében milyen bíróság illetékes. Végül abban történt megállapodás, hogy mindazokat, akikre a rablás büntetést rábizonyították, statáriális bíróságnak adják át. Így elsősorban Kmetty Károlyt.

Vasvillával a végrehajó ellen

Törvényszéki tárgyalás

A debreceni kir. törvényszéknek Bényey Gyula törvényszéki bíró előkötlete alatt működő tanácsa ma Fekete Lajos 71 éves földmaves ügyét tárgyalta. Az ügyészség hatóság elleni erőszak büntetével vádolta az öreg földmestert, mert 1920 március 3-án a végrehajóra, aki ellene eljárást vezetett, székelt emelt, vasvillával kikergette udvaráról és a letiltási rendelvényt szétépte.

Fekete Lajos ösz, de kora ellenére is fiatalos tartású ember. A tanúk előtt is határozottan respektusa van. Mind Fekete uramnak szólítottak. Nem érzi magát büntösnek. Az elnök kérdésére, hogy volt-e már büntetve, büszken felel:

— Még az öreg apám se, nagyságos elnök ur!

B o d Kálmán dr. kir. ügyész megállapítja, hogy hatóság elleni erőszak miatt már út a vádolt.

V á d l o t t: Hát a még legény koromban történthetett!

A kihallgatás során tagadja a vádat. Nem szakította el a papírt, csak a szegletet tépte le.

E l n ö k: Hát a székelt mért emelte fel?

V á d l o t t: Én kérem, csak odébb tettem, mert utban volt.

E l n ö k: De vasvillával kergette ki a végrehajó urat.

V á d l o t t: Csak dógozni akartam, nem tehetek róla, hogy a végrehajó ur megjött.

A tanúk azonban mind Fekete uram ellen vallottak s a törvényszék nyolc hónapi börtönre ítélte el.

— Nem fogadom el az ítéletet, — felelte az öreg nagy derűtlenség közben. — Azir' nem, mert én még a legényl is ártatlanabb vagyok.

Csonka Magyarország —

nem ország,

Egész Magyarország —

mennyország!

Ismeretterjesztő előadások a ref. leánygimnáziumban

A ref. leánygimnázium tanárkara az intézet szertárai javára ismeretterjesztő előadásokat rendez az iskola dísztermében. Az előadások hetenként szombaton d. u. 5 óratól tartatnak a következő programmal:

Első sorozat: november 20-án: Megnyitó, mondja Koncz Aurélné igazgató. A gyermekszoba az állatvilágban, szabad előadás, elmondja Szondy György tanár. Nov. 27. Szondy György tanár: A tolel az állatvilágban. Dec. 4. Demeter István tanár: A naprendszer és a világegyetem. Dec. 11. Demeter István tanár: A naprendszer és a világegyetem. Folyt.

Második sorozat: 1921 jan. 9. Koncz Aurélné igazgató: Vissza a nemzeti klasszikusokhoz. Jan. 16. Szondy György tanár: A katon a magyar kultuszban. Jan. 23. Tóth Etelka tanárnő: A háboru utáni Európa. Jan. 30. Hellesheimer Ernő tanár: Bismarck.

Febr. 6. Vallásos délután később közlendő műsorral. Belépődíj egyegy előadásra, a vallásos délután kivételével 5 kor., az első sorozatra 15 kor., a második sorozatra a vallásos délután kivételével 15 kor. Jegyek előre válthatók az intézet tanári szobájában Szondy tanárnál.

Noi Antilop-keziük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Ferfi fehérműveket készit

HERMAN
HÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Posztóárak,

finom gyapjuöltöny és telikabát, kelmék valamint kosztümökre a legolcsóbban

RÓTH ADOLF-nál,
Piac-utca 77. szerezhetők be.

HIREK.

Hiszek egy Istenben,

Hiszek egy Hazában,

Hiszek egy isteni örök

igazságban,

Hiszek Magyarországot

feltámasztásában.

— A debreceni gazdasági egyetem, illetve a debreceni tudományegyetemnek mezőgazdasági fakultással való kibővítése érdekében csütörtökön Pokoly József dr., a tudományegyetem rektorának vezetésével küldöttség utazik a fővárosba. A városi tanácsot a küldöttségben Csűrös Ferenc dr. közművelődésügyi tanácsnok képviseli. A küldöttséget pénteken délelőn fogadják kihallgatáson Horthy Miklós kormányzó, de megjelenik a küldöttség a kormány egyes tagjai előtt is.

— A postapénz állása. A postatakarékpenztár hivatalos kimutatása szerint 1920. évi november 15-én 1.397.837.000 korona értékű postatakarékpenztári bankjegy volt forgalomban. A postapénz állománya október óta nem szaporodott.

— A jog- és pénzügyi bizottság csütörtökön, november 18-án délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart. Az ülés fontosabb tárgyai: Testvértörvényhatóságok különböző feliratai a kormányhoz és a nemzetgyűléshez, rendkívüli segély engedélyezése Zoltai Lajos múzeumőr részére, Komárommegye tiltakozó felirata a törvényhatósági reform ellen, előterjesztés a villamos áramár, az árammérő órákért, valamint a csengőtranszformátorok bérének felemelése iránt, a debreceni kaszinó felebezése a román megszállás alatt a kaszinóban fogyasztott villamos áram teljes megterítése iránti kérésének elutasítása ellen.

— A mezőgazdasági bizottságok. Csütörtökön foglalkozik a városi tanács az 1920. XVIII. t.-c. végrehajtására kiadott kormányrendelet végrehajtásával. A tanács a városi lisztirodát fogja megbízni a választói jogosultak névjegyzékének összeállításával.

— Értesítés. Értesitem azon posta-, távirtda nyugdíjasokat, kik a Debrecen 1. számú postahivaltaltól kapják fizetésüket, hogy új kedvezményes ellátási jegyeik átvétele végett jelentkezzenek a Debrecen 1. számú posta élelmezési megbízottjánál. Debrecen, 1920 november 15. Postafőnökség.

— Az új gabonarendelet végrehajtásának egyöntetűsége céljából a város közlélmézési ügyosztálya és a G. O. K. kirendeltsége együttes ülést tartott. Ugyancsak ma tartották meg a féléves közlélmézési értekezlet is.

— Jótékonyaság a menekültekkel. A napokban a menekültek javára a következő adományok folytak be: Kovács József debreceni nyug. polgármester elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címén Kókay Lajostól 100 K, Sallay Lajostól 100 K, Sallay Lászlótól 100 K, Sallay Gábor-tól 100 K. Nagy Józsefné elhunyt

alkalmából koszoru megváltás címen a pénzügyigazgatóság tisztviselőitől és alkalmazottaitól 968 korona. Surányi központi kávéház tulajdonosától 290 korona. Fogadják a jószívű adakozók a menekültügyi hivatal hálás köszönetét.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. A közszolgálati alkalmazottak kedvezményes ellátása céljára kiadott kékszíni ideiglenes igazolványok és kék, valamint vörösszíni számszelvényekkel a p. ü. minisztériumnak sürgősen el kell számolnunk. — Felkérjük a hivatalfőnököket, valamint a testületi megbízott urakat, hogy hozzánk pü. palota, földszint 11. szám alá f. évi november hó 23-ig d. u. 4—6. óra közötti időben a megmaradt ideiglenes igazolványukat és számszelvényeket pontos számadás kapcsán beértesítsék sziveskedjenek.

A számadásokon megjelölendő, hogy az illető hivatalfőnök vagy testületi megbízott a beszerzési csoporttól hány darab kék igazolványt és hány darab kék- és vörös számszelvényt vett át és névszerint fel kell sorolni a számadásban, hogy azokat kiknek osztotta ki és akiknek kiosztotta, mi azoknak a tagsági igazolvány száma. A kiosztott igazolványok és számszelvények pontos elszámolása azért a rendelet értelmében az átvevőt felelősség terheli.

A kávéházi cikkek újabb ára. Az árvizsgáló bizottság az O. K. A. B. számú rendeletével (Budapesti Közlöny idei 253. sz.) az egyes kávéházi cikkekre megállapított árszabályát a hozzáadással lépteti életbe, hogy — miután Debrecenben szacharin nincs — a vendég kívánatára kiszolgáltató minden kocka vagy megfelelő súlyu kristály cukorért 1 korona 50 fillér számítható fel. Kötelesek a kávéosok az árszabályt a hivatalos lapból kiírni, azt a cukorra vonatkozó rendelkezéssel kiegészíteni és azután üzletükben szembetűnő helyen kifüggeszteni. Ezen árszabály 1920. november 16-án lépett életbe. Árvizsgáló-bizottság.

A szövő- és háziipari tanfolyam megkezdte működését hétfőn a Dóczy-intézetben (Kossuth-u.) és azóta a legnagyobb érdeklődés mellett folyik a fonás tanítása. Igen nagy számban vannak urhölgyek, fiatal lányok, akik megértve a szövő- és háziipar fontosságát, nagy szorgalommal fognak tanulni. Azonkívül sűrűn jelentkeznek olyan faluról ide került asszonyok is, kik a fonás-szövés mesterségét értik és így keresetképpen akarják űzni ezt a mesterséget. Ugy látszik, hogy az egész akció szép jövő elé néz. Tanfolyamra jelentkezni lehet a Dóczy-intézetben naponta d. u. 2—4-ig.

Megmérgezett gyermek. Balla Antal Görbe-utca 15. szám alatt lakó 12 éves fiút szülei ma reggel halva találták. Mérgezés tünetei mutatkoztak rajta, amelyek talán az előző esti vacsorától származhattak. A rendőrség boncolás végett megindította az eljárást.

Kézrekerült tolvajok. Vitéz József hajdunánási lakostól e hó elején 15 kg. szalonát lop-tak el ismeretlen tettesek. A rendőrség Nagy Sándor és Kerekes György Pásti-utca 43. szám alatti lakosok személyében derítette ki a tetteseket, akik kihallgatásuk során beismerő vallomást tettek. Megindult ellenük az eljárás.

Menekültek figyelmébe. Egri Lajos szabász, Vénkert, Domokos Lajos-u. 28. sz. alatti lakos ígéretet tett a menekültügyi hivatalnak, hogy a menekülteknek egy ruha megvarrását 600 koronában számítja. Fordítás 10%-kal több. Menekültügyi ki-
rendelés

Frank Sándor céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

Gróf Monte Christo, Dumas regénye 4 folytatásban, a párisi Pathé filmgyár mesterműve ma az Urániában.

Ügyvédi irodában gyakorlott jogászt azonnali belépésre keres dr. Fráter ügyvéd, Piac-u. 73.

Margit-fürdő kellemesen fűtve, állandóan egész nap nyitva, nők és férfiak részére.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

Őszi és téli női felöltő újdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók. Frank Sándor női felöltő áruháza. Piac-u. 42.

Gróf Monte Christo, Dumas világhírű regényét mutatja be ma az Uránia.

Die Dame novemberi száma megérkezett s kapható Hegedűs és Sándor r-t könyvkereskedésében.

Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

Több szakmával bíró fiatal agilis kereskedő önállóításhoz társat keres. Cím a kiadóban.

Női- és leánykabátok, szőrmeárúk nagy választékban, szolid olcsó árban **Friedmann Ignác** és fia női-divatáruházában Piac-u. 61. sz., félemlét.

Békebeli szerkezetű Wecker-és falórák nagy választékban kaphatók Schiffman ékszerésznél Piac-utca 67.

Valódi velour- és filc-kalapok gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegyeháza mellett.

Szücs-árúk, boák, szőrme-kabátok nagy választékban érkeztek igen olcsó árban a **Rózsa-áruházban.**

Alakítsa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők Frank Edénél, Vármegyeháza mellett.

Télikabátok, öltönyzövetek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműek legnagyobb választékban kaphatók Werner divatházban.

SZÍNHÁZ.

A színházi irodák jelentése:

Than Gyula gyönyörű népszínműve 18-án A) és 19-én B) bérletben megy a Csokonai-színházban. Címe: Paraszthűség. A darabban Kúszter Irén táncol.

Pintér Imre és Parlaghy Kornélia a Vigszínházban f. hó 19-én pénteken, 20-án szombaton és 21-én vasárnap két előadásban játszanak a Vigszínházban. **Pintér Imre,** aki a régi népszínházbéli sikereivel lett népszerű és **P. Parlaghy Kornélia,** aki a hétfői pesti Blaha Lujza-estén a legnagyobb sikert aratta. Különleges musorukkal, amelyek keretében a Vigszínház tagjai, élükön **Szemerénel** részvevőnek, egy minden ízében tartalmas és művészi színházi estével gyönyörködtetik a nézőt. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni; a vasárnap délutáni előadás kivételesen 3 órakor kezdődik.

Tip-Tap-Top (a három jómadár). Szigeti Lajos kitaláló komikus, Debrecennek évekig dédelgetett kedvenc művésze jön vendégszerepelni hétfőn, november 22-én az Apollo moziban. Színe kerül **Tip-Tap-Top** című operette burleszk kinéma szkecsének és táncokkal 4 felvonásban. A közönség bizonyára örömmel veszi e kedves viszonzítást és a kitaláló szkecses is, miután ilyen már évek óta nem került bemutatásra. Jegyelővétel.

Gróf Monte Christo, Dumas világhírű monumentális regényét mutatja be ma az Uránia. A regény érdekfeszítő szövevényes meséje, izgalmas kalandjai szenzációsan érvényesülnek e filmen, mely a párisi Pathé-filmgyár mesterműve. A francia művészek pompás játéka elragadó.

Az aranyasszony című nagyszabású olasz filmdrámát mutatja be ma az Apollo. A főszerepet a csodás szépségű olasz művésznő, P. Menichelli játssa nagystílusban. E művész-filmet a közönség figyelmébe ajánljuk. Jegyelővétel.

Gróf Monte Christo, Dumas világhírű regénye ma az Urániában. Jegyelővétel.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodaja DEBRECZEN,
Piac-u 38 I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde
Budapest, nov. 17.

Értékpapír piac. Árak: Magyar hitel 1830, Osztrák hitel 1035, Jelzálogbank 550, Leszámitoló 810, Hazai bank 765, Hermes 490, Angol-magyar 1035, Magyar-olasz 482—98, Borsod-Misk. 4850, Concordia 3200, Gizella 2475, Hungária 3050, Viktória 13600, Salgó 7900, Rima 3750, Kőbörgy 4075, Lipták 660, Brassói 5150, Nasici 19550. Országos faterm. 2600, Danica 7850, Papír 3850, Lámpa 3675, Östermelő 1040, Gummi 4250, Teleton 4100, Adria 15000, Atlantica 8300, Közúti 1635, Déliavasút 1695, Levente 6500, Allamvasút 4950, Trust 2420.

Napoleon 1430—1330, Font 1820—1840, Dollár 537—506, Márka 720—721, Lira 1930, Romanov 326—319, Lei 8—885, Sokol 6—614, Kor-dinár 1550—1510, Léva 710—715.

Zürichi devizák
Zürich, nov. 17. (Megnyitás.)
Berlín 9.—, Newyork 648, Milano 23.—, Prága 7.25, Budapest 1.20, Bécs 1.90, Osztrák bélyegzett 1.20, Bukarest 8.90, Varsó 1.25.

DOLLÁRT
SZOKOLT, LEIT
legdrágábban vásárol
FRANKAI bankirodaja
Debreczen, Konyórtiac. (Degetfeld-tör 6)

TÖRVÉNYSZÉK.

A hamis árpautalvány. Szatmári Sándor debreceni földműves pár hó előtt árpa-utalványt kért és kapott a közellátási hivataltól. Az utalvány csak 2 mázsa árpára szólott, de Szatmári kijavította a 2-es számot 7-re és Zeiter Jenő földbirtokostól megvásárolta a 7 mázsa árpát. A közellátási hivatalnál azonban rájöttek a manipulációra és közokirathamisítás címen feljelentették Szatmárt. A törvényszék ma tárgyalta ügyét és hat havi fogságra ítélte. Az elítélt fellebbezett.

A püspök atyafisága
— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (156.)
Csak egy-két nyelvess, eladólányos dáma, akik Biástól irigyelték a híres embert, bujt össze egy-egy sarokban s kommentálta szája íze szerint a völegénynek hosszas eltűnését.

Biás papa elkomorult kissé, amikor megtudta, hogy a vén Bacsó Péter nem engedte magát kiszabadítani. Félt, hogy ez az eset ártani fog Kanut miniszteri hírének. Most már oka és joga volt hozzá, hogy féltékeny legyen ez ember hírére. Szerelmes volt Kanutba, de hatalmát, nevét s tekintélyét szerette. Kanut paramenti dicsőségének, neve varázsának s a hatalma morális erejének fanatikus bálványozója volt e kétesmúltú milliomos. Számítás volt e rajongásban. Mialatt bálványozta e hatalmas férfi nagy jelentőségét, egyben

spekulált arra, mint egy olyan tőkére, ami ott van a keze ügyében. Kellett neki ez a tőke, ám csak úgy, ha érintetlen, szűz érték. Aranytisztá legyen az a nagyság, az a hírnév, amit pompás, büszke kupolaként szánt a Biás-házra... Mikor Bacsó Péter esetét hallotta, meghökken, hogy Kanut kompromittálva lesz. De látva Kanut gondatlan jó kedvét — ő is megnyugodott.

Hajnalt Kanut azzal áltatta, hogy az igazságot félig elmondotta neki. Ez a szép gyerek, aki nagy, lángoló szemeinek néma panaszával fogadta a völegényt: elérzékenyült, amikor hallotta, hogy egy szegény, elfogott öreg ügyében járt oda.

— Milyen nagy ember maga, hogy ennyire jószívű. Bocsássa meg, hogy én duzzogtam az alatt.

— És, mert egyedül voltak abban a teremben, ahol ez a magyarázat történt: az ara szemérmes bizalmasságával, a szerelmes nő reszkető vágyával, égő arcának és nedves, szomju ajkának oda-kínálásával simult a kezét tartó völegényhez, hogy átvegye attól a kért bocsánatot és átadja a maga édes jutalmát a jölekkü, nagy embernek.

Kanut nem térhetett ki az oda kínált alkalomnak, de nem vitte rá a lelke, hogy ajakát érintse a leánynak, mikor még szája égett a ma éjjel rabolt vétező csókotól. Egy langyos, szinte ijedt csókkal illette az arcához hajlott sima homlokot... A szenvedélyes, szép gyerek családodtan, kiábrándultan vetette föl nagy szemgolyóit: Hát ez a te csókid? Így szereted te Hajnalt? Te nagy, bigdeg ember!... Mondotta két föl-villanó szempár...

Kanut megutálva magát a játék miatt, amit e kedves, bájos leremtéssel űz, föllelegzett, midőn lépteket hallott közeledni feljűk. Fülöp belépte véget vetett a rosszul indult idyllnek. A rokon csak egy pillantást vetett Kanutra és látta, hogy nem jött ide rosszkor. Látta Kanuton a hideg zavart, Hajnalon a megszegegyenültséget és csalódottságot. Mindjárt tisztában volt, hogy ezeket most nem jó magukra itt hagyni. Az alatt az ürügy alatt, hogy a vendégek hiányukat érzik: visszavitte őket a legtelibb terembe és ott megvált a pártól.

Mialatt Fülöp csoportról-csoportra járdogált, folyton visszanezelt rokona arcára. Nem tett neki sehogyssem ez az arc. A vén róka gyanakodni kezdett. Mióta megtudta Biástól, hogy Kanutot Veron vitte el magával: izgatott volt mindig. Egy pillanattig azt hitte, hogy Kanut többé nem fog visszatérni. És bár ki-nevette magát e félelem miatt: nem volt egy nyugodt pillanata mindaddig, míg újból nem látta. Most meg már a Kanut arca kezdte háborgatni... Akármilyen legyen — gondolta magában — ha ez az ember jól érzi most magát. Engem ezzel a mosollyal, e méltóságos jókedvvel nem lehet rászédni. Ez az ember olyan, mint aki rossz fát tett a tűzre s az öntudat bántja.

Folyt. köv.

ÉDES NEMES PAPRIKA,
128^{0/0} zsirszóda,
Japán rizs, bors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer-és gyarmatárak legutányosabb árakban beszerezhetők
Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.

